

УДК 614:92 ЩЕРБО

К 60-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ЩЕРБО АЛЕКСАНДРА ПАВЛОВИЧА



16 апреля 2004 г. исполняется 60 лет известному отечественному специалисту в области гигиены, медицинской экологии и организации последипломного образования врачей, заслуженному работнику высшей школы РФ, члену-корреспонденту РАМН, доктору медицинских наук, профессору Александру Павловичу Щербо.

После окончания в 1970 г. Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института он продолжил образование в ординатуре и аспирантуре и до 1978 г. работал ассистентом в этом институте. В том же году А. П. Щербо был приглашен на должность доцента кафедры коммунальной гигиены Ленинградского института усовершенствования врачей и в этой должности работал до 1988 г., когда был избран заведующим этой кафедрой. По настоящее время в течение 15 лет он руководит кафедрой, преобразованной в 1992 г. в кафедру медицинской экологии, позже получившей имя ее основателя Григория Витальевича Хлопина. Одновременно с 1993 по 1995 г. А. П. Щербо — декан санитарно-гигиенического факультета, который в 1994 г. преобразован в факультет общественного здравоохранения, а с 1995 г. по

настоящее время — проректор по учебной работе Санкт-Петербургской медицинской академии последипломного образования (СПбМАПО).

Основные научные исследования А. П. Щербо посвящены важнейшим направлениям в области гигиены окружающей среды и эпидемиологии — гигиене почвы и управлению отходами производства и потребления, проблемам оптимизации внутрибольничной среды и управления медицинскими отходами, изучению закономерностей влияния факторов окружающей среды на здоровье населения.

В течение 35 лет А. П. Щербо и его ученики успешно разрабатывают гигиенические проблемы комплексного биологического и термического обезвреживания отходов городов. Решение этих проблем обеспечило успешное функционирование перерабатывающих отходы предприятий СССР, реконструкцию этих предприятий и проектирование новых. Результаты работ А. П. Щербо отражены в нормативно-методических материалах ВОЗ, Минздрава СССР и Минздрава РФ, региональных регламентах, в 23 пособиях разного назначения и нескольких книгах, в частности в монографии "Управление отходами населенных мест: эколого-гигиенические аспекты" (2002).

Исследования А. П. Щербо, его сотрудников и учеников, посвященные проблемам гигиены лечебно-профилактических учреждений (ЛПУ), отражены в фундаментальном руководстве "Больничная гигиена" (2000). В нем освещены актуальные вопросы предупредительного санитарного надзора за ЛПУ, профилактики внутрибольничной инфекции и другие направления гигиены, эпидемиологии и дезинфектологии в лечебных учреждениях. На основе этих исследований разработана современная классификация больничных отходов, определены нормы их накопления, оптимальные схемы их сбора, транспортировки, обезвреживания для различных ЛПУ и разных регионов страны, закрепленные в федеральных нормах и правилах.

Еще одним направлением научной деятельности А. П. Щербо на протяжении многих лет является изучение изменений, происходящих в окружающей среде, на здоровье. Руководимый им коллектив в последнее десятилетие активно участвует в разработке концепции и методологии оценки риска для здоровья в связи с качеством окружающей среды, что нашло отражение в ряде монографий: "Система оценки риска здоровью в гигиеническом мониторинге промышленного города" (2001),

"Окружающая среда и здоровье: подходы к оценке риска" (2002).

А. П. Щербо является автором, соавтором или титульным редактором 17 монографий, книг и руководств, 16 сборников научных работ, более 300 других научных публикаций. Под его руководством защищено 7 докторских и 10 кандидатских диссертаций. В 1999 г. Александру Павловичу было присвоено почетное звание заслуженного работника высшей школы РФ, в 2002 г. он был избран членом-корреспондентом Российской академии медицинских наук. А. П. Щербо является действительным членом Российской академии естественных наук, Российской экологической академии, Международной академии наук экологии и безопасности жизнедеятельности человека.

А. П. Щербо является председателем секции "Коммунальная гигиена и медицинская экология" Всероссийского научного общества гигиенистов Санкт-Петербурга, председателем докторского диссертационного совета по гигиене и стоматологии, руководителем проблемной комиссии "Гигиена, организация здравоохранения и ме-

дицинского образования" СПбМАПО. Ведет активную работу как член редколлегии научных журналов "Медицинский академический журнал", "Эфферентная терапия", "Российский семейный врач", "Проблемы медицинской микологии" и др.

Много сил и знаний он отдает административной работе, более 10 лет работая в руководстве СПбМАПО сначала деканом факультета, затем первым проректором академии. Александр Павлович полон творческих планов, сил и энергии, пользуется глубоким уважением коллег и учеников, успешно продолжает научную, педагогическую, общественную и административную деятельность.

*Санкт-Петербургская медицинская академия последипломного образования,
Российская академия медицинских наук,
Санкт-Петербургское отделение Всероссийского научного общества гигиенистов и санитарных врачей,
Редакционная коллегия журнала "Гигиена и санитария"*